

# চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়

(পূর্ব প্রকাশিতের পর)

অতএব, চ্যাম্পিয়নদেরকে অত্যন্ত সন্তুষ্টির সাথে ক্যাম্পাসে আভ্যন্তরীণ অবস্থা স্থিরিয়ে আনার ব্যাপারে ব্যবস্থা নিতে হবে। কমিশন একজন নিরপেক্ষ উপচার্য নিয়োগের সুপারিশ করেছেন। অর্থাৎ এনিকটা উপচার্যপন্থীরা না নেবার বা না পড়ার জন্য করেছেন (অবশ্য আবার বিধান তারা পুরো রিপোর্টটি এবং অভিযোগ করছেন যে, কমিশন শিবিরের প্রতি পক্ষপাতশীল ছিল।

প্রকাশ্য বা পত্র-পত্রিকায় বিবৃতি দিয়ে প্রতিবাদ করার নিয়ম বোধ হয় বিচারপতিদের আচরণবিধিতে নেই। তাই এতো নিরম্ব হলেও এ ধরনের অন্যায়-অপবাদ আত্ম তাকে হৃদয় করতে হবে। কিছু সরকারের কি এ ব্যাপারে কিছু করার নেই? একজন বিচারপতির সম্মান রক্ষা করার দায়িত্ব কি সরকারের নয়? এ অবস্থা হলে বিচারপতিরা কি আর কোনদিন এ ধরনের দায়িত্ব পালনে এগিয়ে আসবেন? অর্থাৎ একজন বিচারপতির সর্বসম্মত সর্বাধিক গণিত তদন্ত কমিশনই সবসম্মত সর্বাধিক নিরাপদ, নিরপেক্ষ ও গণতান্ত্রিক উপায় বিক্রোধ মেটানোর সর্বোত্তম পন্থা। কিছু রিপোর্ট পড়ে গেলে আশোনা, বিপক্ষে গেলে খারাপ এই যদি হয় আমাদের মানসিকতা, বিশেষ করে শিক্ষিত মানুষদের, তাহলে এদেশে গণতন্ত্রের ভবিষ্যৎ কি?

সম্মতদের পথ কি? চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয় পরিষ্কৃতি ও বিচার বিভাগীয় তদন্ত কমিশনের রিপোর্ট নিয়ে অনেক আশোনা হলো। মতন বিশেষের অপ্রত্যাশিত ফল হল বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রকৃত অবস্থা এবং বিশেষ করে তদন্ত কমিশনের রিপোর্ট সম্পর্কে জনমনে যে বিভ্রান্তি সৃষ্টি হয়েছিল বা হয়ে থাকতে পারে, আশা করি এই লেখাটি আংশিকভাবে হলেও সেই ভ্রান্ততা দূর করতে পেরেছে। তদন্ত কমিশন রিপোর্ট যে ব্যাপক সংযোগশীল শিক্ষক, ছাত্র, কর্মচারী ও অন্যান্যের (যারা সাক্ষাৎ দান করেছেন) মতামত প্রতিফলিত হয়েছে এ ব্যাপারেও কোন সন্দেহ নেই। আগেই বলেছি, ঘটনার আংশিক কারণ হিসেবে ২০০৮ সাক্ষী স্বীকার করেছেন যে, ধর্মঘট বিক্রোধীরা (চাকর) কলা ভবনের গোট খুলতে গেলেই সংঘর্ষ শুরু হয়। উপচার্যপন্থী অনেক ছাত্র এবং শিক্ষক স্বীকার করেছেন যে, উপচার্য অধ্যাপক

আলমগীর মোহাম্মদ সিরাজুদ্দিন নিজেই এতেদিন শিবিরকে প্রায় নিজে দিয়ে মাধ্যম তুলেছেন। আর বিশ্ববিদ্যালয় আইন-১৩ সম্পর্কে অধিকাংশ শিক্ষকই বিশেষ করে উপচার্যের সমর্থকগণ বলেছেন, এর সংশোধন হওয়া উচিত। অর্থাৎ মোট সাক্ষাৎসাক্ষীদের মধ্যে প্রায় ৭০%-এর বক্তব্যের মধ্যে উপচার্য মতামতগুলো প্রতিফলিত হয়।

আরো একটি বিষয় উল্লেখ করা উচিত বলে আমি মনে করি। পরেরদিকে উপচার্যের আচরণে অসন্তুষ্টি হয়ে আইন-শৃঙ্খলা কতপক্ষে নিশ্চিত থাকতে বর্তমানে সরকার প্রথমদিকে বেশ সক্রিয়ভাবেই সহযোগিতা করেছিলো যেমন ২২ ডিসেম্বর তারিখের সহিংস ঘটনার পরেরদিনই পুলিশ বিশ্ববিদ্যালয় সার্কেল টেন থেকে এক সাড়ে ১০০ জন ছাত্র শিবির কক্ষকে লোকত্যাগ করে এবং এক সত্বেছাত্রী, অভিযান চালায় ক্যাম্পাস থেকে বেশ কিছু ছাত্র উদ্ধার করে। চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ে এ ধরনের পুলিশী তৎপরতা অতীতে কখনো দেখা যায়নি। '৯০ সালের ফেব্রুয়ারী মাসে 'চাকর' নির্বাচনের কিছুদিন আগে শিবির বিক্রোধী ছাত্র-ছাত্রীর কর্মীরা নির্বাচনের আগে ক্যাম্পাসে অস্ত্র ত্যাগের দাবীতে উপচার্যকে একদিন একরাত অধিবেশন ঘোষিত করে রেখেও রাজী করতে পারেননি। পরে শোনা যায়, শিবিরের সাথে উপচার্যের এটাই বোঝাপড়া ছিল যে, শিবির শান্তিপূর্ণভাবে নির্বাচন করতে এবং হারতে রাজী আছে; কিন্তু অস্ত্র ছাড়াই বা ক্যাম্পাসের নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে রাছী নয় এবং সেভাবেই সবকিছু হয়, যদিও নির্বাচনের জন্য পত্র-পত্রিকার বাহবা জড়োনে উপচার্য আলমগীর মোঃ সিরাজুদ্দিন। প্রকৃতপক্ষে নির্বাচনে বিজয়ের পর একটি দিনের জন্য 'চাকর' ক্যাম্পাসে তাদের নিয়ন্ত্রণ স্থাপন করতে পারেনি, একটি ছাত্রাবাসেও ইউনিয়নের অফিস কক্ষটির দখল শিবিরের হাত থেকে বুঝে নিতে পারেনি এবং 'চাকর' ছাড়া একটি হল ইউনিয়নেরই অধিবেশন অনুষ্ঠান হতে পারেনি, তবু এ এর রহস্যময় হল ছাত্রা যেখানে শিবির নির্বাচনে জয়ী হয়েছিল। তবে ছাত্র শিবির চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ে শুধু একক বৃহত্তম সংগঠনই নয়, এদের নেতারা তখনমুদ্রকভাবে অন্যান্য সংগঠনের নেতাদের চেয়ে অনেক বেশী চালাক এবং একবার সন্ধ্যার ক্যাম্পাসে অস্ত্রের চেয়ে

মনস্তাত্ত্বিক দিকটিতে তাঁরা বেশী জোর দেয় যে কারণে চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ে বন্ধুক যুদ্ধের ঘটনা একেবারে লেই বন্ধুগণই চলে। এমনকি ২২ ডিসেম্বরের ঘটনায় কোন গুলী ব্যবহার হয়নি, ফার্সুকামান নাকি মারা যায় শাঠির আঘাতে এবং চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাসে এটাই প্রথম রাজনৈতিক হত্যা। অর্থাৎ চাকর বিশ্ববিদ্যালয়ে অধিকার রক্ষার বন্ধুক যুদ্ধ হরহামেশা গোপনই আছে এবং গভু তিন বছরে কত ছাত্র যে নিহত হয়েছে তা হিসেব করা মুশকিল।

## চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের পরিষ্কৃতি

### হায়াত হোসেন (অধ্যাপক, চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়)

চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রাতিষ্ঠানিকতার সাধকতা এক জায়গাতেই এবং তাই পত্র-পত্রিকায় ব্যাপক প্রচারের মাধ্যমে শিবিরকে সন্ধানী হিসেবে নিরপেক্ষ করে তোলা এবং এ ব্যাপারে আবার চেয়ে পরিচয় কেউ করতে হলে মনে হয় না। ওদের বিপক্ষে ১৯৮৫ সাল থেকে বিচারসহ বিভিন্ন সাংবাদিক পত্রিকায় দশটি প্রচ্ছদ কাহিনী 'শ'-খানের রিপোর্ট এবং তারও বেশী বিবৃতি নিয়ে ছবিতেই এবং এ কারণেই তাদের 'হিট লিস্ট' দীর্ঘদিন আবিষ্কার করে যেই ছিলো। কিছু আত্ম হতবাক হয়ে দেখি যাদের জন্যে এতো গরিম্বয়, এতো অ্যাং তাল্লাতো কম সুযোগ সন্ধানী নয়। এমনকি প্রাক্তন উপচার্য অধ্যাপক মোহাম্মদ আলীও যদি তাদের দিকে কিছু ঠিক আঙুল কেমন হলে- তখন নীতি আর আদর্শ সুবিধাবাদের সাথে একাকার হয়ে যায়। সময়ের গতি সাধে তাল মিলিয়ে তারা এই এখন প্রশস্তিশীল হয়ে যায় আর যারা নীতি আঁকড়ে পড়ে থাকে এবং আগ্রাসন করে না তারা এই মৌলবাদের গোসল হয়ে যায়। তবে এটা ঠিক যে, গভু বছর ধরে আমরা শিবিরকে ক্যাম্পাস থেকে

যেভাবে উৎখাত করার চেষ্টা করেছি সেভাবে এটা আর সম্ভব নয়। বাইরে থেকে মজল এলে, পুলিশ, বিডিআর নিয়ে বা উপচার্যকে ব্যবহার করে এটা করা যাবে না। এর জন্য চাই অন্যান্য সংগঠনগুলোর নিজস্ব সাংগঠনিক শক্তি বৃদ্ধি ও আগ্রাসনের প্রচেষ্টা। লেভেল শক্তিতে একটি গুরুত্বপূর্ণ বিষয়। ২২ ডিসেম্বর নাকি শিবিরের ছিঃ 'শ'দেড়েক কর্মী আর তাদের বিপক্ষে হাজার ডিনেক ছাত্র। অর্থাৎ সংঘর্ষ শুরু না হলেই 'চাকর' পন্থীরা পতনপর্যন্ত করে এবং পত্রিকার ধরনানুযায়ী 'চাকর' জিপ শান্তিযুদ্ধের নিজেই নাকি যেহেতু হলে পিয়ে আশ্রয় নেয়। ছাত্রদের উপদেশ পরামর্শ দেয়া যেতে পারে; কিন্তু যাদের শক্তি জোগাতে কে?

নেতা-নেত্রী। তবে সশস্ত্র উপচার্য পরিবারের একাডেমির জুমিকা আরো সশস্ত্র হয়ে যাওয়ায় এ নেতা-নেত্রীদের মতামতও পরিবর্তন হয়েছে বলে জানা যায়। এদিকে একাত্তরকে মূর্খধন করে উপচার্য এখন উঠে-পড়ে গেয়েছেন মন জয় করতে উঠে-পড়ে গেয়েছেন বলে জানা যায়। এতে অবশ্য অনেকেরই নরম হয়ে পড়তেও প্রধানমন্ত্রী বেগম খালেদা জিয়ার মন এখনো গেলেনি বলে জানা যায়। শত হলেও রিএনালি সনাক্তের বিরুদ্ধে চট্টগ্রামে হরতালসহ আরো অনেক সরকারি বিক্রোধী তৎপরতায় উপচার্য যেভাবে ইচ্ছান যুগিয়েছেন তা হলেও প্রধানমন্ত্রী এতো সহজ জেতেননি।

তবে সব কথার শেষ কথা জনগণের অর্থে পরিচালিত বিশ্ববিদ্যালয়ের মত একটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানকে ধ্বংস হয়ে যেতে দেয়া যায় না। বিশ্ববিদ্যালয়ে হাজারো রক্তের মতামত বা দল মত থাকবে। তারপরও সভ্যতার বাহন হিসেবে এর সূর্য শাশ্বতে আমাদের সবার যত্নবান হতে হবে। তা না হলে এ দেশ, সমাজ সব ধ্বংস হয়ে যাবে এবং আমরা পোহাতেই থাকব। আত্ম আশেপাশের সব দেশে শিক্ষার হার দায়িত্বে থাকিয়ে বাড়াতে অর্থাৎ আমরা যে ভিতরে ছিলো সেখানেই আছি। তাই বক্তব্য আর বিশ্বাসিত না। করে আমি চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের সমস্যাগুলো নিরসনের জন্য নীচের প্রস্তাবগুলো রাখছি।

১। মৌলবাদ চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ে একটি বড় সমস্যা। বিশেষ করে প্রাক্তন উপচার্য অধ্যাপক মোহাম্মদ আলীর সময় ও বর্তমান উপচার্য অধ্যাপক আলমগীর সিরাজুদ্দিনের প্রথম এক-দেড় বছরে ইসলামী ছাত্র শিবিরের ছাত্র ও ছাত্রাবাসে পন্থী শিক্ষকগণ বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষের যে সীমাহীন পন্থীপন্থকতা হাত করেছেন তাতে তাদের সাঙ্কত শক্তির ভিত্তি এখনো মজবুত রয়ে গেছে। এ অবস্থার পরিবর্তন করতে হলে সর্বপ্রথম ভিত্তি পরিবর্তন করতে হবে। বর্তমান পন্থীভিত্তে মাদ্রাসা থেকে পাস করা ছাত্রদের যে কোন বিষয়ে ভিত্তি হওয়ার সুযোগ অনেক বেশী। শিক্ষক ও ছাত্রগণ অনেকদিন থেকে এ দাবী জানিয়ে আসছেন; কিন্তু এখনো কোন সূক্ষ্ম পন্থীয়া যায়নি। এই পরিবর্তন অত্যন্ত জরুরী।

২। উপচার্য পদে নিয়োগ পাওয়ার পর একজন উপচার্যকে যথাসম্ভব নিরপেক্ষ এবং আইনের প্রদেয় কঠোর হতে হবে। কেননা, অপরাধী বা সন্ধানীরা একবার প্রায় পোহে তাদের মধ্যে বার আইন তত্ত্ব করার প্রবণতা দেখা দেয়।

৩। চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন উপচার্য বিশেষ পরিষ্কৃতি ও প্রচলন জনমতের চাপে ইসলামী ছাত্র শিবিরের প্রথম সারির দশজন সন্ধানীকে সুনির্দিষ্ট অভিযোগে বহিষ্কার করার সিদ্ধান্ত গিন্ডিকোর্টের মাধ্যমে নিজেও বর্তমান উপচার্য সেই সিদ্ধান্ত কার্যকর না করার পন্থীতে দাপট যে ক্যাম্পাসে বহুগুণ বেড়ে যায় সে ব্যাপারে আত্ম সবাই একমত। তখন উপচার্য পদ গ্রহণের ব্যাপারে জামায়াত-শিবির ও মুন্সী আনিস-কাকরুর প্রতি-কুতূহলতা দেখানোর কারণেই এটা হয়েছে বলে সবার নিশ্চিত ধারণা; কিন্তু ঘটনাটি যে বিশ্ববিদ্যালয়কে উীধণ ক্ষতিগ্রস্ত করেছে এখন তা অস্বীকার করার উপায় নেই। কুতূহলতা কমা করতে হলে অবশ্যই ডিভিশনাল কমিটি ও গিন্ডিকোর্টের মাধ্যমে করতে হবে, উপচার্যের একক সিদ্ধান্ত নয়।

৩। উপচার্যের মত একটি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ও মর্যাদাসম্পন্ন পদে নিযুক্তির পূর্বে একজন ব্যক্তির যোগ্যতা ও চারিত্রিক বৈশিষ্ট্যগুলো সরকারের পুঙ্খানুপুঙ্খরূপে পরীক্ষা করে দেখা দরকার। দেখা যায় বিপত্ত বৈরাচারী সরকার প্রায় সব বিশ্ববিদ্যালয়েরই সিনেট কর্তৃক নির্বাচিত প্যানেলের প্রচলিত ব্যক্তিত্বের উপচার্য হিসেবে নিয়োগ কতেননি, যে কারণে ডঃ সিরাজুদ্দিন ইসলাম চৌধুরী, আনিসুল্লাহমান, আবু ইয়ামদের মত সর্বজন প্রচেষ্টা শিক্ষকগণ কোন সময় এ পদ অশ্রুত করতে গারেননি। তাছাড়া যাকে নিয়ে বিতর্ক রয়েছে বা যিনি সিন্ডিকেট কর্তৃক তিরস্কৃত বা শাস্তিগ্রস্ত হয়েছেন এমন কোন শিক্ষককে এ পদে নিয়োগ করা যোগ্যেই ঠিক নয়। এতে বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষকদের মধ্যে বিভ্রান্তি ও অসন্তোষ সৃষ্টি হয়। চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ে শিক্ষকদের মধ্যে অসন্তোষ দেখা দেয়ার জন্য এটিও একটি কারণ, হিসেবে কেন্দ্র কেউ মূল্যায়ন করলেও অন্যান্য বিশ্ববিদ্যালয়দের জন্যও বিপর্যয় সৃষ্টিপূর্ণ।

৪। আঞ্চলিকতা চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ে একটি কঠিন ব্যাধির আকার ধারণা করেছে। --(দ্রুতবে)